

一個你會被問到的問題 馬太福音 25:14-30

恭讀馬太福音 25:14-19

14 「天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，**15** 按着各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。**16** 那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。**17** 那領二千的也照樣另賺了二千。**18** 但那領一千的去掘開地，把主人的銀子埋藏了。**19** 過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算帳。

許多人問的一個問題是，2025 年會發生什麼事？川普總統將於 21 天內宣誓就職。政治變革之風也在加拿大刮起。麥克林雜誌試圖為加拿大提出趨勢（圖）。很高興得到通知。意識到時代的跡像是件好事。但沒有人真正知道。

會發生什麼事呢？美國媒體並不知道共和黨會贏得眾議院、參議院和總統職位。在敘利亞，沒有人預測 50 年的阿薩德政權會在兩週內垮台。沒有人預測巴沙爾·阿薩德今年聖誕節會在莫斯科吞下苦果。

許多人觀察全球事件，特別是以色列和中東正在發生的事情，他們會問這樣的問題：基督會在 2025 年再臨嗎？最近有人寫信給我說，這事會在二月發生。研究聖經預言並了解我們的時代一件好事，但耶穌在馬太福音 24:36 中宣告，但關於那一天和那一刻，沒有人知道，甚至連天上的天使和人子也沒有，只有父知道。

我認為耶穌既不會要求你預測 2025 年會發生什麼，也不會要求你預測祂再來的日期。祂會問我們每個人另一個問題。是什麼？這就是今天的比喻，才幹的比喻。

讓我們從這個比喻的聖經背景開始。在接下來的 14 週內，我們將探尋《馬太福音》第五篇講章，第 19 至 25 章。

當我們讀到第 19 章時，我們已經瀏覽了前四篇講章：

第一卷：王國公民 (5-7)：包含登山寶訓，描述耶穌門徒的品格。

第二冊：國度宣教 (8-10)：描述與耶穌一起宣教意味著什麼

第三卷：王國比喻 (11-13)：描述了圍繞耶穌臨在的衝突以及王國在整個歷史中發展的方式。

第四卷：王國共同體 (14-18)：描述耶穌的門徒如何彼此相處

第五卷：王國的衝突 (19-25)：描述了耶穌所開創的國度與這個世界的國度之間的衝突。這是耶穌死在十字架上之前的最後一週。

注意：所有基於第 1-18 章的信息都在我們教會的網站上。

在第 24-25 章中，當耶穌和門徒離開聖殿時，其中一位門徒將耶穌的注意力拉回聖殿。“夫子，請看，這是何等的石頭！何等的殿宇！”（可 13:1）。耶穌立即宣布聖殿的毀滅。

這句話想必讓門徒們吃了一驚。這座寺廟剛剛重建。為什麼會被毀掉？（注釋一，這話在主後 70 年被應驗了）

耶穌和門徒穿過汲淪谷，登上橄欖山（圖）。第 24 章至第 25 章被稱為“橄欖山講道”，因為它是在耶穌和他的門徒坐在橄欖山上俯瞰耶路撒冷時講授的。

門徒們問了一個問題：馬太福音 24:3 “你降臨和世界的末了有甚麼預兆呢？”作為回應，耶穌沿著歷史的長廊展望他的第二次降臨。他談到了近期的事件，即耶路撒冷的毀滅，以及更遙遠的事件，即他的第二次降臨。

耶穌總結說：「將會有戰爭和戰爭的風聲、飢荒、地震、災難、苦難和迫害。許多人的愛心會漸漸冷淡。而且（這是好消息！！），天國的福音將傳遍全世界，為所有民族作見證」。這些都是分娩時的陣痛。

很明顯，耶穌的意圖不是要給門徒一個時間表，而是要描述門徒等待祂再來時所應採取的態度和品格特質。祂的再臨會突然到來，所以我們要做好準備，但在祂的第一次和第二次降臨之間會有一段時間。

2025 年，在祂第一次來和祂第二次來之間我們如何生活？2025 年底耶穌會問我們什麼問題？我們今天的比喻回答了這個問題。

馬太福音 25:14-15 14 「天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，15 按着各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。」

至少有兩個字需要解釋。英文單字「talent」『才賦』的意思就源自於這個比喻。在英語中，「才賦」現在指的是心理能力或身體能力。在耶穌時代，「才幹」指的是金錢。一個「talent，他連得」大約相當於一名工人 20 年的薪水。（注釋二：1 第納爾（denarii）是工人一天的工資。6000 第納爾相當於 1 他連得（talent），大約是 20 年的薪水。在中文翻譯中，1 他連得被譯為一千銀子）

即使是一個他連得也是一筆巨款（以今天的計算大約是 70 萬加元），這可能是一個勞動者得花半輩子才能賺到的錢！而這個比喻中的主人是富有的。他一下子就發給僕人們了五百六十萬現金！

「僕人」一詞應翻譯為「奴隸」。古代世界的「奴隸」並不自由，但也不被視為低人一等。他們可以擔任業務經理和會計師。他們可以被賦予相當大的權力和責任。在這個比喻中，主人把他大量的現金資產託付給他們。

還有一些需要注意的事情。這個比喻包含許多像徵其他事物的元素。例如，「主人」就是耶穌的隱喻。「僕人」是門徒的比喻。主人的再來，“過了很長時間”，指的是耶穌第二次降臨的延遲。

另請注意，這個比喻的目的並不是要認可奴隸制度，而是為了說明一些門徒訓練原則。考慮到這一點，讓我們更仔細地看看這個比喻。

耶穌對門徒說：「天國是這樣，主人將財產託付給僕人。一名奴隸可獲得 **100 年的工資**，另一名奴隸可獲得 **40 年的工資**，第三名奴隸可獲得 **20 年的工資**。三個人都收到了巨款！

1. 耶穌投入很多。他希望人們有覺察。

我們是否懷著感恩的心，承認上帝在我們身上所做的巨大投資（祂賜予我們的恩賜）？有些人可能會回應說：「你是什麼意思？」

在我之前的職位中，我們的使命是與國際夥伴合作，致力於門徒訓練、領袖培育和社區發展。我們經常被要求提供財務援助。無論一個社區多麼貧困，我們提出的第一個問題之一總是：你手中有什麼？上帝賜予了你什麼？

靠著恩典，耶穌的所有門徒都領受了許多：救恩、神的話語、屬靈恩賜、自然能力、金錢、時間、機會和關係。

在這個比喻中，主人按照他認為合適的方式分給每個人。僕人各有不同，他也根據這些差異以不同的方式對待他們。我們在屬靈恩賜的分配中也看到了這一原則：**「按我們所得的恩賜，各有不同，使用這些恩賜吧」（羅馬書 12:6；哥林多前書 12:4-5）。「各人要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家。」（彼得前書 4:10）。**

我們可能會以哪些方式被分心甚至陷入癱瘓呢？有時候，我們會與他人作比較：「哦，我沒有得到五個，甚至沒有兩個，只有一個，也許連一個都沒有。我被虧待了，我得到的太少了。」我們可能因此以嫉妒的眼光看待他人。

關於公平的簡單一句話：生活是極其不公平的。有些人生來貧困，有些人生來富有。有些人天賦異稟（無論是智力、音樂才能、運動能力），而有些人則不那麼擅長。生活並不公平，但我們每個人都被賦予了許多！

我不應該問自己的問題是，“為什麼上帝不給我更多？”，而應該問自己，“我手中的‘多’是什麼？我用它做什麼？”

2. 耶穌付出了許多，他期望我們的忠心。

在第 16 和 17 節，前兩個僕人隨即明白他們擁有一些特別的東西。他們充滿熱情，毫不拖延地投入經營，並使資本增值。

「過了許久」，三個僕人的主人回來清算帳目。在這個比喻之前的兩個比喻中，耶穌也提到過延遲（24:48； 25:5）。

主人的延遲，對第一個僕人來說，並不是毫無意義的、浪費時間的。這是一個耐心投資主人所託付的機會。他在很長一段時間內取得了驚人的成果——100%的利潤。他並沒有中樂透彩票！

聽聽主人對他說的話。21 主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』

因為第一個僕人忠心，主人給了他三樣東西：

- 肯定的話語：主人稱他為「好又忠心的（可靠的）」。
- 慷慨的退休金？不！更多的權柄！更多的責任！
- 喜樂：主人邀請這個僕人進入他的喜樂！

『進來享受你主人的快樂。』這句話不僅意味著我們現在就能進入耶穌國度的喜樂，同時期待祂的再來，也指向將來永恆生命中的喜樂！

關於天堂的簡短分享：天堂不是一種懶散的享樂狀態，而是與神旨意積極合作的過程，同時也享受耶穌的同在和恩寵。天堂將比現在的世界更加激動人心，充滿喜樂！

在與第一個奴隸交談時，主人將最初給予的金額稱為“不多”，因為從他的角度來看，這是“不多”！他有千萬資財可以賜予！

第二個僕人又怎樣呢？他將二千銀子變成了四千。主人說什麼了？23 主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』請注意，耶穌對擁有兩他連得的僕人和擁有五他連得的僕人，使用了完全相同的話語。

前兩個僕人的獎賞是相同的，儘管他們帶回的收益數額不同。對主人而言，最重要的不是所得的數量，而是對所託付之事忠心地投入！

這個故事的重點在於前兩個僕人和第三個僕人之間的差異。第三個僕人顯示了沒有準備好的樣子。

24 那領一千的也來，說：『主啊，我知道你是忍心的人，沒有種的地方要收割，沒有斂的地方要聚斂， 25 我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裏。請看，你的原銀子在這裏。』

第三個奴隸挖了一個洞！他把送給他的寶藏埋在地裡。很長一段時間裡，20 年的薪水埋在地下，無所事事！（*注釋三：將錢埋在地下保管在當時很常見（例如，13:44）。當羅馬人於公元 70 年征服耶路撒冷時，他們發現了戰前儲存在地下的金銀和其他寶藏。*）

第三個奴隸應該度過了最輕鬆的時光。畢竟，他需要管理的事情最少。然而，他並沒有珍惜和投資委託給他的巨額資金，而是認為他有權利評判和誹謗他的主人！

第三個奴隸實質上是說：「你很嚴厲。你剝削別人的勞動。你是一個貪婪、掠奪的資本家。你令人懼怕。然後他懷著怨恨地把錢退回給主人，“拿好你的錢！”

對於第三個僕人而言，主人是刻薄的、不公平的、不講理的、不公正的、甚至是濫用權力的。第三個僕人不信任他的主人，他只想一個人待著。

這裡有一點要注意。我們對上帝的看法以及我們與祂的關係將決定我們的生活方式。由於我們過去和現在的痛苦、我們的限制、我們的環境、我們的財務狀況等，我們可以輕易地為自己免除任何責任。

也許你們中的一些人看過由電影製片人達拉斯詹金斯創作、執導和共同編劇的電視劇《天選之人》（圖）。很多人不知道這個系列的背景故事。

2017 年，達拉斯詹金斯的第一部好萊塢電影——一部名為《復活的加文史東》的信仰電影在北美戲院上映，慘遭滑鐵盧！

鑑於他的失敗，詹金斯開始懷疑上帝，懷疑他的呼召。他的妻子阿曼達 (Amanda) 覺得他們需要閱讀（耶穌）餵飽 5000 人的故事。

重讀這個故事，他們第一次看到，在奇蹟出現之前，人們處於飢餓和絕望之中，身處荒涼之地。這一事實並不意味著他們來錯地方了。這並不表示神是遙遠的、缺席的、不慈愛的。

同樣，達拉斯詹金斯在票房慘敗之後的荒涼，並不意味著上帝是遙遠的、缺席的，甚至是殘酷的。

在《才幹的比喻》中，第三個奴隸完全誤解了主人的品格和意圖。他批判主人，試圖為自己的懶惰和懦弱辯解。

3. 耶穌付出了許多，他期望我們擁有勇氣。

主人會對第三個奴隸說：「哦，你這可憐、受害的靈魂，我完全理解你為什麼把才幹埋在地裡」嗎？ 26 主人回答說：『你這又惡又懶的僕人，這些話與「良善和忠心」形成鮮明對比。

主人繼續追問。 26b “你既知道我沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，”這就是你的悲慘評價嗎？

如果這是你所想的... 27 就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。

「你自己的話定了你的罪。你至少應該把錢交給銀行家，那樣會更安全，根本不需要做任何事。為什麼你連最基本的事情都不做？」他的錯誤在於他什麼都沒有做！

聖經註釋家 D.A.卡森寫道：「恩典從不容忍不負責任的行為；即使那些給予較少的人也有義務使用和發展他們所擁有的」（卡森，馬太福音，第 581 頁）。

令人驚訝的是，主人並沒有將利潤據為己有（如第三個奴隸所期望的那樣），而是將金錢交給了擁有五千銀子，並將其翻倍的人。 28 奪過他這一千來，給那有一萬的。 29 因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來。

有些人認為第 29 節是一句難以理解的話。 29 因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來。為什麼上帝要給那些已經擁有的人更多的東西？

同樣的原則也適用於撒種的比喻（13:12）。其基本思想是，接受神的話語並以謙卑的心順服的人，會從神那裡得到更多的啟示和理解。為何要為一顆剛硬的心付出更多？

在《才幹的比喻》中，基本的觀點是，無論數量多或少，那些忠心地投入所託付的事物的人，將會被託付更多。

4. 耶穌付出了許多，他期望我們擁有盼望。

這個比喻的重點並不是說耶穌是一個貪婪、永不滿足的資本家，而是他期望門徒們忠心地投入所託付給他們的一切，不論所賜予的是多還是少。並且要帶著覺察、忠心、勇氣和盼望去做。這才是為祂的再來做好準備的生活方式！

倘若第三個僕人將主人託付給他的拿去投資，主人就會說：『你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。』耶穌為他預備了更多。

然而，我們讀到：30『把這無用的僕人丟在外面黑暗裏；在那裏必要哀哭切齒了。』
「哀哭切齒」是馬太福音中常用來描述地獄的表達（8:12；13:42，50；24:51；25:46）。主人與第三個僕人之間的關係被切斷，因為第三個僕人既不要主人，也不要主人的旨意，更不要主人對他的投資。他選擇了地獄。

畢竟審判的語言是用來震懾那些安於現狀的人的，使他們擺脫被動與自滿。（*注釋四：神的恩賜永遠不能被動地佔有；它就像一塊肌肉：它必須得到鍛鍊和拉伸，否則就會萎縮（Eduard Schweizer，《馬太福音》中的好消息）*）。
請注意。我們的救恩從來不是“我們工作的結果”，也不是對我們宗教實踐的獎勵，或是對慈善善行的獎勵。

使徒保羅寫到：8 你們得救是本乎恩，也因着信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；9 也不是出於行為，免得有人自誇。10 我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。（弗 2:8-10）

在耶穌裡，我們是上帝的“傑作”，我們每個人都是在基督裡獨特地創造出來的，為叫我們行善。我們與我們的主耶穌聯合，並為祂的目的而設計。

我們各人從主人那裡領受了什麼？

- a. 恩典而來的救恩（福音信息，回應罪疚、羞愧、恐懼、孤立、痛苦和缺乏意義）
- b. 見證（你生命轉變的故事）
- c. 神的話語（理解並慷慨地撒播神的話語）
- d. 聖靈（不是任何其他靈，而是神的靈）
- e. 屬靈恩賜（被神的靈裝備，行善事）
- f. 天賦能力（音樂、運動、機械、園藝、建築、縫紉）
- g. 金錢（慷慨奉獻）
- h. 時間（花時間在重要的事上；花時間在對我們重要的人身上）
- i. 機會（我們將在除夕夜一起敬拜神並為彼此與世界代禱。以這個絕佳方式度過這一晚上並迎接2025年開始）
- j. 人際關係（配偶、兒女、祖父母、朋友、同事.....投資於人，分享神的愛）

知道我們從一位全能、全知、永在、充滿恩典和憐憫的神那裡得到了許多，我們應當勇敢行動，而不是只求安穩。我們是積極的僕人，而不僅是朝向天堂的飛行中的被動乘客。冒險和喜樂是積極投入神所託付的事物的獎賞！

回到達拉斯詹金斯的故事，他和妻子重讀了五餅二魚的故事。

隔天凌晨 4 點，當詹金斯分析自己做錯了什麼時，他收到了一條來自羅馬尼亞的 Facebook 隨機訊息：“你的工作不是餵養 5000 人，而是給世界一些魚。”

耶穌在 2025 年年底對詹金斯以及我們每一個人的問題不會是：「你在 2025 年餵飽了五千人嗎？（你拯救了世界，或預測了 2025 年會發生什麼，或預測了我再來的日子）」，而是，「我把什麼放在你的手中，你做了什麼？」達拉斯·詹金斯知道他手中擁有的是耶穌和祂門徒的故事。

我們每個人都有一些餅和幾條魚。我不認為那個把午餐交給耶穌的小男孩是人群中唯一有食物的人。這種情況不太可能。但他把自己擁有的少量東西交託給耶穌，神成就了奇蹟。

我們的責任不是決定我們行動的結果，而是要意識到神已託付給我們什麼，然後要成為可信賴、忠心、勇敢和充滿盼望的管家。

耶穌已經付出了許多。今年，Danny 和 Cynthia Asirit 正在前往菲律賓擔任宣教士。到 2025 年底，耶穌將問他們以及我們每一個人：「你們用我給你們的五餅二魚做了什麼？」

反思問題：

1. 引用：「生命是脆弱且短暫的。我們不知道結局何時來臨。無論隨著耶穌再來的歷史結束，還是隨著死亡到來我們自己生命的結束，我們都必須準備好.....我們的特權和責任是充分利用生命中那珍貴的時光，為了神的國度，發揮我們的影響力。」
（Michael J. Wilkins, 馬太福音, 第 816 頁）
2. 在 2025 年，你將如何投資神託付給你的資源？